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У сучасних умовах життя, коли Україна йде шляхом євроінтеграції, 

особливої ваги набуває екологічна свідомість людини. Маючи позитивний 

приклад ековідповідальності суспільства країн Західної Європи, Канади, 

Австралії, настав час усвідомлення впливу на довкілля, переходу від 

споживчого способу життя до екологічного та збалансованого сталого 

розвитку. Виникає гостра необхідність підтримки даної проблеми на 

державному рівні та створення передумов для формування 

екопсихологічної культури цілих поколінь. 

На сьогодні буденна практика випереджає наукову складову 

екопсихологічної культури. Одним із значущих поштовхів для осмислення 

та започаткуваня наукової діяльності в рамках екології та психології став 

вибух на Чорнобильській атомній електростанції. Минуло 33 роки, а 

екологічна ситуація в країні значно погіршується. І це є світова тенденція – 

знищення екології.  

Тенденції останніх десятиріч показують послідовного збільшення 

впливу людини на природу і, що головне, цей вплив став практично не 

контрольованим і майже не прогнозованим. Крім того, з’являється чітке 

усвідомлення,  що вирішити екологічні проблеми тільки на основі 

законодавчої бази або за допомогою економічних підходів швидко не 

вдається. Суспільству сьогодні потрібні виховані, грамотні та культурні в 

екологічному відношенні люди. 

Екологічні проблеми, досягши планетарного масштабу, утворюють 

нову соціальну реальність. Їхнє розв'язання залежить першочергово від 

рівня екологічної культури населення. Екологічні знання, навички, 

переконання сьогодні особливо необхідні для виховання нового ціннісного 

ставлення до природи, розвитку світоглядної свідомості людини. 

Саме тому необхідно розробити чітку послідовність дій на 

відновлення позитивної динаміки екологічних процесів та створити 

передумови для розуміння та усвідомлення молодшими школярами 
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взаємодії людини та довкілля, переживання цих впливів та відповідних 

ставлень. 

Дітям молодшого шкільного віку властива унікальна єдність знань і 

переживань, які дозволяють говорити про можливість формування у них 

надійних основ відповідального ставлення до природи. Тому потрібно 

формувати екологічну відповідальність молодших школярів не тільки в 

процесі навчання, а й в грі та пізнанні середовища. З цього випливає 

необхідність у, так званому, екологічному вихованні, що передбачає 

свідоме і бережливе ставлення до природи, яке має формуватися з 

дитинства у сім’ї та школі, за умови активного формування екологічної 

культури та накопичення систематичних знань у цій галузі [2, 3, 4]. 

 Екологічне навчання і виховання – це психолого-педагогічний 

процес, спрямований на формування у людини знань наукових основ 

природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, 

певної орієнтації та активної життєвої позиції в галузі охорони, 

збереження і примноження природних ресурсів [1, 2].   

Головним завданням екологічної освіти сучасної школи можна 

вважати: 

- засвоєння наукових знань про взаємозв’язок природи, суспільства і 

людської діяльності; 

- розуміння багатогранної цінності природи для суспільства в цілому 

і кожної людини зокрема; 

- оволодіння нормами правильної поведінки в природному 

середовищі; 

- розвиток потреби спілкування з природою; 

- активізація діяльності щодо охорони й поліпшення навколишнього 

середовища [2]. 

Результатом екологічного навчання і виховання є формування 

екологічної культури. Науковець  Г. Пустовіт у контексті екологічної 

освіти і виховання учнів в основу поняття «екологічної культури» 

покладає діяльнісний підхід і вважає екологічну культуру предметом, який 

у процесі філософського розгляду відображає взаємозв’язки і 

взаємозалежності в системі «природа - людина - суспільство». Серед 

важливих властивостей «екологічної культури» дослідник виокремлює її 

нормативно-обмежуючу спрямованість щодо дій особистості у процесах 

природокористування, виходячи з рекреаційних і тимчасових можливостей 

самовідновлення живих систем. Саме цими властивостями екологічна 

культура відрізняється від інших духовних форм освоєння природи [2] 
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З усвідомленням того, що формування екологічної культури є одним 

із основних завдань в процесі подолання суперечностей в системі 

«суспільство-природа», з’явились дослідження екологічної культури, які 

мають загальнотеоретичне та методологічне значення. Серед них роботи  

Г. Пустовіт, Н. Реймерса, А. Захлєбного, С. Соловйова, В. Сенкевіча та ін. 

[1, 2] 

Отже, екологічна культура набуває пріоритетності в сучасному світі. 

Але, на жаль, в Україні є недооцінка дійсної ролі екологічної освіти, 

формування екологічної культури. У формуванні екологічної свідомості 

особистості відповідальна роль належить саме початковій школі, яка є 

однією з перших ланок становлення громадянина.  
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Сучасна соціально-політична та побутова реальність демонструє 

зростання насильства у всіх його видах і формах, як на рівні суспільства і 

державних інститутів, так і на рівні індивідуальної свідомості. Гостро 

актуальною на сьогодні залишається проблема насильства в сім’ї, яке 

визнано світовою громадськістю однією з найбільш поширених у світі 

форм порушення прав людини. 

Сімейне насильство неможливо пояснити лише економічними 

негараздами, бідністю чи алкоголізмом. Ці чинники посилюють агресивну 

поведінку домашніх насильників, утім не є її причинами. Насправді 


